

界顶级赛事。而去年的首届电竞上海大师赛,是全球首项以城市命名、以政府为赛事支持、以行业协会为评价主体的自创电竞赛事 IP,来自中国、韩国、日本、欧洲、北美等国家和地区的 100 余名电竞高手角逐四大热门游戏项目,四天比赛的网络观看人数超过了 3000 万人次。

作为天生自带流量的体育项目, 电竞提供了中国在商业体育界迅速 崛起甚至弯道超车的可能。经过多 年发展,国内一些受欢迎的电竞游 戏不断举行电竞比赛并给予参赛人 员丰厚的奖励, 使得电竞的职业化 道路越走越宽阔, 甚至吸引到海外 的优秀职业人才加入。SN 战队中有 来自越南的选手,有着多年解说经 验的澳大利亚人Hysterics落户上海, 成为中国大陆职业联赛(LPL)的一 名英文解说。他与海外专职解说团 队的正式驻扎, 意味着中国电竞得 以凭借更专业的姿态在海外累积大 批受众。他说,在上海找到了一个"更 专业、更有激情的大舞台"。

能够让中国电竞迷引以为傲, 甚至让海外从业者大展拳脚,得益 于上海对于 S10 这样一个全球顶级 赛事的空前关注和支持,更源自上 海对电竞全产业链的前瞻性布局。

在2017年"文创50条"就首提"打造全球电竞之都"目标,而去年"电竞20条"出台以来,上海加速发力,市区两级共扶持电竞游戏、赛事、俱乐部、主播解说、播出制作项目24个,带动社会资金破亿元。此外,上海在全国率先实行电竞运动员注册制,并在9家中高职院校和高校开设电竞专业,还将筹建电竞职业培训基地、组建省级代表队。

仅 2019 年上海成规模的电竞比



仅 2019 年上海成规模的电竞比赛就有 **1500 场**,占全国规模赛事总量**近一半**,而积聚的电竞企业和俱乐部超 **250 家**,占全国 **80% 以 b**。

赛就有1500场,占全国规模赛事总量近一半,而积聚的电竞企业和俱乐部超250家,占全国80%以上。2020年,中国游戏产业研究院在沪挂牌成立,这一系列举措标志着上海正在加快推进建设步伐,以更专业的姿态满足社会公众对高质量文化消费的多样化需求。

打造"全球电竞之都",上海不仅"玩得起",而且"玩得好"。 围绕电竞业展开的布局也从市下沉至区,"电竞 20 条"推出后不久,浦东新区、静安区、杨浦区、黄浦区、普陀区等相继出台落地 20 条的区域政策,不仅 43 家新电竞场馆完成布局,而且通过政府引导,形成区域特色——有的区积极引进一流战队俱乐部,有的致力于通过研究机构与产业联盟吸附优质企业,有的着力于场馆与 5G 通信等基础设施项目联动,展现电竞之都的活力与多彩。数据显示, 2020年,上海电竞产业规模预计将 超过 220 亿元,连年保持增长。

腾竞体育联席 CEO 金亦波说, 上海有着浓厚的电竞氛围,这一方面 是由于其天然的历史优势,绝大部分 早期的电竞俱乐部都发源于上海,许 多赛事最早也都是在上海举办,这为 上海电竞产业的发展奠定了优势;同 时,上海的国际化和包容性,也是上 海电竞发展不可或缺的条件。

此外,上海的电竞产业链非常 丰富,无论是游戏厂商、赛事执行商、 搭建、商务、运营、内容,各个环 节均有着非常成熟的发展。

正如北美的超级碗、NBA 这样的传统体育顶级赛事同样也是最具商业价值的体育赛事,S10 背后的直播版权、商业赞助等价值也是业界当之无愧的"顶流"。不但上海市政府对S10总决赛的筹办全力以赴,上海的头部企业也大胆布局。去年,

下图: 10月26日上 午第三届市民运动会 2020年"爱在上海" 残健融合运动会开幕 式暨融合电竞赛开赛 仪式在新业坊·源创 园区正式启动。

摄影/孙中

